

# 深莞茅洲河珠三角最髒

## 省府今年關二成重污企 力爭兩年內水質達標

香港文匯報訊(記者古寧廣州報道)流經深圳與東莞的茅洲河接棒淡水河、石馬河成為珠三角污染最重的河流。廣東省環保廳指該河幹流和15條主要



■茅洲河水體污染嚴重，垃圾隨處可見。

本報廣州傳真

支流水質均差過V類(主要適用於農業用水區及一般景觀要求水域)，已被納入今年廣東省掛牌督辦的十大環境問題，省府並要求沿河流域每年須關停10%至20%的重污染企業，力爭於2015年前使水質達標。環保專家向本報表示，相關企業偷排嚴重，而跨地域整治因出現互相推諉，也讓治污成效打折扣，需要省府方面加大協調力度。

茅洲河流經深圳寶安、光明和東莞市長安鎮，下游11.9公里為深圳、東莞界河，流域總面積388平方公里，其中深圳側流域面積311平方公里，在珠江口伶仃洋東岸出海。目前，該流域集約了約300萬人，2.2萬家工業企業，由於流域內企業大部分屬低端落後污染重，超50%污水直排河涌。此外，大部分規模化養殖場的污染也是直接排入鱼塘。

### 水質長期劣V類

「不喝水馬上死，喝水慢慢死。」《南方日報》引述當地群眾對茅洲河環境惡化的調侃，「以前都是喝河

裡的水，上世紀90年代開始，兩岸的企業漸漸多起來，水質越來越差。」環保部門透露，已淪為排污河的茅洲河水質長期劣V類。廣東省環境監測中心則稱，按國家標準，劣V類為最差級別的水質。茅洲河幹流和15條主要支流水質均差過V類，氮、磷、總磷等指標嚴重超標，其中支流水質又遠差於幹流。

廣東省政府日前首次從省的層面提出整治茅洲河污染，實施流域限批，目標是到2015年前水質達到V類。深莞兩市被要求制訂重污染企業關閉、淘汰名錄，每年依法限期搬遷、關停10%至20%的重污染企業。此外，將根據污染排放總量控制重新核發排污許可證，2014年起流域內所有重污染企業必須持證排污，對超總量、超標排污的企業依法吊銷排污許可

證。2013年底深莞兩市要徹底取締流域內所有非法畜禽養殖場。

### 深莞合作望有改善

「目前珠三角河流的污染主要是氮、重金屬和有機物。氮氮主要來自生活污水，重金屬和有機物則主要來自工業污染。儘管相關部門也出措施在治理，但效果並不明顯。」中山大學教授陳建輝曾參與過珠三角部分河流污染調研，他向本報表示，茅洲河屬跨界河流，因各方利益存在推諉問題，讓整治成效不大甚至污染更甚。此次廣東重點督辦茅洲河整治，深莞政府同為污染整治責任單位，相信治理效果將會改善。



■張光聰(右)剛出污河時根本睜不開眼。網上圖片

## 警跳臭河救人染病 浙縣環保局長致歉

香港文匯報訊 據新華網報道，浙江溫州市蒼南縣51歲民警張光聰日前勇救跳河輕生女孩，卻因污水噴入肺部而感染得病。網友喊當地環保局長看望英雄並道歉。蒼南縣環保局長蘇中傑隨後稱會去慰問，「深表致歉！表達敬意的最好方式是把環境保護好。」

### 嗆水後嘔吐不止

張光聰回憶：「那天剛離開水面，就覺得眼睛火辣辣的睜不開，很癢。小女孩剛上岸就劇烈嘔吐，吐出大口大口黑乎乎的東西。我潛水時也嗆了幾口髒水，嘴巴裡一股臭氣，一陣噁心，也跟著吐。」

隨後幾天，張光聰出現咳嗽、噁心頭暈等症狀。醫生指喝下污水後可能帶來皮膚、消化系統、呼吸系統三方面疾病。

張光聰救人的河流名環城河，在今年溫州開展的整治中，名列排查出的680條垃圾河、黑臭河之中。

# 修車舖油氣爆炸 佛山9口家全亡



■火災現場已被確認為不符合消防要求的場所。中新社

香港文匯報訊(記者敖敏輝廣州報道)佛山南海區一家汽車修理店昨日凌晨發生火災，導致室內多個汽油桶及煤氣罐爆炸，全屋9人全部死亡，其中包括3名10歲左右男童，死者均是湖南瀏陽人，全部是親戚關係。目前，當局仍在調查起火原因，暫時未確定是意外還是人為。

### 唯一出口捲閘門鎖閉

事發地點為佛山桂瀾路與季華七路交界處，門面懸掛着「永新汽車維修店」招牌。佛山南海區消防大隊隊長趙思順稱，事發於昨日凌晨5時許，該店舖建築面積96平方米，一批汽車維修設備被燒毀，火警在半小時內被撲滅；死者中有7男2女，包括汽修店業主夫妻2人及其3個男孩(兩個11歲、1個10歲)、業主60餘歲母親，以及在店內打工的業主妻子

2個侄兒、1個表弟(3人均20歲)。

記者昨日在現場所見，店外停放着的一輛麵包車和一輛貨車，車頭部分均被嚴重燒燬。據消防及警方人員現場勘查，起火建築物為鋼筋混凝土鑄鐵頂棚結構，地上一層，局部設有夾層，汽修店唯一出口的捲閘門是鎖閉的，事發後，救援人員在店舖一層發現一具遺體，在夾層發現8具遺體。

下午2時左右，先後有多個親友前來現場。從東莞趕來的陶紅經多方聯絡，確認了其男友陶亮是其中一名死者。陶紅稱，檔主王衛國和陶淑珍兩人先後喪偶，後分別攜各自子女組成新的家庭。這次火災，令雙方家庭以及重組的新家的兩代人，全部死亡。其他死者中，外婆是前日才抵達佛山，特地過來為外孫王靜過10周歲生日，沒想到才住一晚便在火災中喪生。

# 李春生空降 掌粵公安廳



香港文匯報訊(記者李義書廣州報道)公安部政治部副主任李春生(見圖)已調任廣東省公安廳黨委書記，成為20年來廣東省公安廳首位「空降」首腦。

據廣東媒體報道，廣西自治區黨委書記彭清華22日率自治區黨政代表團到地處廣州的珠江委座談，李春生以「廣東省領導」身份陪同。李春生以「廣東省領導」身份陪同前往，這是官方首次披露其新職。今年52歲的李春生，之前是公安部政治部副主任兼人事訓練局局長，一級警監。按慣例，經廣東省人大常委會任命程序後，李春生極可能出任廣東省公安廳廳長。

2012年廣東省委常委換屆，公安廳廳長梁偉發沒有續任(已滿60歲)，暫掛省政府黨組副書記，政法書委書記，公安廳長職務，他於今年1月當選廣東省政協副主席。在今年3月，廣東省政府公布的25名省政府組成人員中，公安廳長職位則是空缺。

自1993年以來，歷任廣東省公安廳一把手的陳紹基、梁國聚、梁偉發都是在廣東政法部門從基層一直晉陞至公安廳廳長及黨委書記，這次是近20年以來，首次有公安部官員「空降」任廣東省公安廳首腦。而今年以來，公安部前刑偵局長白少康調任上海市公安局局長；公安部紀委前常務副書記孫立成調任貴州省省長助理兼公安廳長。

## 70萬畢業生求職 粵簽約率僅52%

香港文匯報訊(記者顧一丹廣州報道)2013被成為史上最難就業年，全國有699萬大學畢業生，其中大約十分之一(約70萬人)選擇在廣東就業。廣東省昨日在廣州舉行高校畢業生廣州專場招聘會，到場巡視的廣東省副省長林少春稱，目前擬在廣東就業的高校畢業生簽約率僅52%左右，就業形勢嚴峻。廣東省將現場招聘和網絡招聘相結合，為高校畢業生提供多渠道、多層次的校企對接平台。

這場在廣州舉行的高校畢業生廣州專場招聘會，包括廣汽集團、屈臣氏等在內的253家企業參與，提供6,700多個就業職位，本科畢業生招聘需求佔總需求的44.11%，專科畢業生招聘需求佔總需求的55.69%。

## 粵抽檢大米 3地6批次鎘超標

香港文匯報訊(記者古寧廣州報道)廣東省食安辦昨日公布廣東10個地市大米鎘含量抽檢結果後，昨日再公布11個地市大米鎘含量抽檢結果，共有6批次不合格。其中，江門抽檢出的3批次不合格大米，其產地均為湖南省。肇慶抽檢出2批次不合格大米，其生產企業為肇慶四會市東城區永明糧食加工廠，產地未有註明。東莞檢出1批次不合格大米。

按食品安全標準規定，大米及米製品的鎘檢測標準值應當0.2mg/kg。昨日公布的不合格名單中，鎘測定值在0.24至0.60mg/kg之間。

### 湖南產地揭礦企偷排污

另據21世紀經濟報道，內地有媒體日前沿着毒米產地上溯，發現涉事的衡東縣東洋米廠，其所在的衡東大浦鎮，小小的鎮子即聚集了美輪化工、創大、金宇等10多家工礦企業，部分企業經常趁夜排污。而在湘江流域內的郴州、衡陽、株洲、湘潭、長沙等地，這類大中型工礦企業已達到1,600多家，工業廢水和廢渣大量排入湘



■廣東昨日再公布6批次不合格大米。中新社

江。不排除超標的重金屬通過工業污染進入大米的可能。不過，湖南省環保廳宣教處處長陳戰軍日前則表示，目前未監測到攸縣、衡東縣兩地環境中出現的重金屬超標的情況，因此暫未發現問題大米中重金屬的來源。一部分農業專家也認為，湖南農田土壤中的重金屬污染可能來自磷肥。

## 活禽市場回暖 閩商240萬購鴨

香港文匯報訊(記者葉臻瑜、實習記者陳逸靜廈門報道)隨着各地相繼解除禽流感情形警報，雞鴨等活禽交易市場開始逐漸回暖。福建廈門一位老闆竟一口氣砸240萬(人民幣，下同)低價購入8萬隻鴨，押寶「後禽流感」時代商機。

據了解，當前廈門農村市場雞鴨銷量恢復了五成左右，城市市場恢復一至二成。雞鴨銷售的回暖，引發了經營者間的囤貨現象。

翔安某知名姜母鴨店老闆近日一次性購入8萬隻鴨苗，總花費240多萬。「這段時間，各地禽流感的危機相繼解除，再過一段時間，雞鴨供應將恢復正常，我擔心到時候沒貨賣，價格高漲」。這名老闆還告訴記者，「我收購的正番鴨，每隻27元至28元，比正常時候便宜

了10多塊。」

### 供需失衡 價格恐跌

經營者為未來「錢景」囤貨真的一本萬利嗎?對此，不少業內人士表示，此舉可能存在諸多風險。「現在內地養殖戶都在補貨、擴養，到兩三個月後，市場上的雞鴨數量無疑將暴增，而市場可能一時無法消化過多，導致供需失衡」，一位業內人士稱。

此外，廈門畜牧協會相關人士表示，早先因禽流感影響，不少養殖戶將活禽宰殺放入冷庫儲藏，以致廈門目前的冷庫家禽儲藏量已突破20萬隻。假如未來市場恢復，這麼多冷凍雞鴨上市，勢必衝擊市場需求。「需求大了，禽類價格不僅上不去，甚至可能下跌」。

## 河南校車悶死3歲童

香港文匯報訊 據中新網報道，河南鄧州市汲灘鎮金貝幼兒園前日上午在用校車接送幼兒入園的過程中，將一名3歲多的李姓幼兒遺忘在校車內，下午送學生回家時，才發現該幼兒在車內窒息，不治身亡。死亡兒童父母係在外打工人員。

據悉，目前該幼兒園已被停業，4名當事人已刑拘，善後事宜正在進一步處理中。

## 西安查獲23噸假食鹽

香港文匯報訊 據中廣網報道，陝西西安公安聯合工商鹽業等部門近日根據群眾舉報，在陝西西咸新區一個農戶家中搗毀一製售假冒食用碘鹽窩點，現場查獲700多袋各種包裝的假冒加碘食鹽，總量超過23噸。現場還有大量包裝袋和一套假鹽製造工具。執法人員懷疑這批食鹽已經流向西安市長安區周邊鄉鎮，公安、工商、鹽業等部門正在全力追繳。

## 東莞糕點七成鉛超標

香港文匯報訊(記者何花東莞報道)東莞市食品藥品監督管理局近日向媒體公布了今年第一季度餐食食品以及餐飲具的抽檢情況，糕點合格率僅三成。不合格原因為重金屬鉛超標，不合格糕點多數出自大酒店，為酒店自製糕點。東莞塘廈三正半山酒店自製的燕麥菜肉包、健康燕麥饅頭、叉燒包都在不合格產品之列。

此外，本次還抽檢餐飲具200批次，157批次合格，43批次不合格，合格率为78.5%。不合格指標為41批次檢出大腸菌群，1批次游離性餘氯超標，1批次燒碱(氫氧化鈉)超標。味千拉麵飲食服務有限公司的筷子、小白勺等，均發現了大腸菌群。